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Középpontban o szakember-utánpótlás

Együttműködési megállapodás a Szent István 
Egyetem és a Continental között
Együttműködési keretmegállapodást 

kötött a Szent István Egyetem (SZIE) és a 
ContiTech Fluid Automotive Hungária Kft. 
(Continental) 2017. december 6-án, Gödöl
lőn. A keret-megállapodás célja, hogy segít
sék az Egyetemen tanulmányokat folytató 
hallgatók elméleti és gyakorlati képzését, 
valamint későbbi sikeres elhelyezkedésü
ket.

A megállapodásban a Continental lehető
séget kíván biztosítani a Szent István Egyetem 
hallgatói számára, hogy az elméleti képzéssel 
párhuzamosan gyakorlati tapasztalatokat is 
szerezzenek a vállalatnál, továbbá duális és 
kooperatív képzés elindítását is tervezik.

Dr. Tőzsér János, a SZIE rektora hangsú
lyozta, hogy az Egyetem továbbra is elkötele
zett a szakemberek utánpótlásának biztosítá
sában és a jövőben folytatják azokat az intézke
déseket, amelyekkel az Egyetemen folyó ok
tatást még magasabb szakmai szintre kívánják 
emelni. Ilyen intézkedésekhez tartozik a szak

mérnöki képzések indítása -  tájékoztatott a 
rektor.

Magyar László, a Continental cégcsoport
hoz tartozó ContiTech Fluid Automotive Hun
gária Kft. gyárigazgatója arról beszélt, hogy 
szerepet kívánnak vállalni a jelen és a jövő 
tehetségeinek gyakorlati képzésében, ezáltal 
is hozzájárulva a fenntartható fejlődéshez Ma
gyarországon.

Magyar Ferenc, a SZIE kancellárja kiemel
te, hogy elengedhetetlen a magas és gyakor
latorientált tudással rendelkező szakemberek 
foglakoztatása és képzése. A jelenlegi megál
lapodással egy szorosabb és hatékonyabb 
együttműködési kapcsolat alakul ki a két fél 
között, amelynek eredményeként a hallgatók 
nagyobb eséllyel tudnak elhelyezkedni tanul
mányaik végeztével.

A közösen aláírt dokumentumban az Egye
tem többek között vállalja, hogy tájékoztatja 
a hallgatóit a Continental társaságnál felme
rülő szakember-utánpótlási lehetőségekről, 
illetve szakmai eseményekről, rendezvények

or. Tőzsér János, a SZIE rektora és 
Magyar László, a Continental cégcsoporthoz 
tartozó ContiTech Fluid Autom otive 
Hungária Kft. gyárigazgatója

ről és versenyekről. A vállalat által létrehozott 
Continental ösztöndíjra mind az önköltséges, 
mind az állami támogatásban részesülő hall
gatók pályázhatnak a szemeszterenként köz
zétett pályázati felhívásban foglaltak szerint.
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Biogázüzemi fermentálási maradék termőföldre 
történő kihelyezésének szabályozása 
Magyarországon - 1. rész
' Dr. Borczi Attila PhD egyetemi docens - 1Szalai Dániel tanszéki mérnök - 2Dr. Nagy Valéria PhD főiskolai docens 
’Szent István Egyetem, Mezőgazdaság- és Környezettudományi Kor, Természetvédelmi és Tájökológiai Tanszék, Gödöllő 
2Szegedi Tudományegyetem, Mérnöki Kar, Műszaki Intézet, Szeged

Bevezetés

Az energiaigények biztonságos, hatékony 
és gazdaságos kielégítése jelenleg a hagyo
mányos és a megújuló energiaforrások harmo
nizált alkalmazásával o ldható meg. Az ener
getikai rendszerváltozás kapujában a meg
újuló energiahordozók -  közöttük a biogáz 
-  előállításának és hasznosításának létjogo
sultságát az energetikai szempontok m ellett 
hulladékhasznosítási, környezetvédelmi és 
gazdasági megfontolások egyaránt indokol
ják, amelyet életcikluselemzések is igazolnak 
(Evangelisti et al. 2014). A biogázüzemek lé
tesítésének és üzemeltetésének célja je llem 
zően a különböző növényi és á lla ti eredetű 
hulladékok kezelése és melléktermékek hasz
nosítása, va lam in t a szennyvíziszap, m int 
hasznosítható másodlagos nyersanyag ener
giatartalmának kinyerése (főként az iszapke
zelés során a rothasztásnál keletkező biogáz 
hasznosítása). Ezek a különféle szerves anya
gok biológiai úton lebonthatók, az oxigénmen
tes fermentáció eredményeképpen, baktéri

umok segítségével biogáz keletkezik. A biogáz
előállítási fo lyam at bemeneti o lda lán bio
massza és energia, a kimeneti oldalán biogáz 
és fermentálási maradék található (Freeman 
& Pyle 1977; Kissné 1983). A biogáz hasznosí
tása történhet gázmotor, gázturbina, üzem
anyagcella alkalmazásával. Itt megjegyzendő 
azonban, hogy Magyarországon ma a telepü
lési szennyvíztisztítás iszapjai hasznosításá
nak gerince a mezőgazdasági hasznosítás, 
em elle tt azonban fokozatosan növekszik a 
szennyvíziszapok energetikai hasznosítási 
részaránya is (Stratégia 2014).

A biogázelőállítás megítélésének fontos 
m omentuma a ta lajerő fenntartásának szer- 
vesanyag-szükséglete. A természetes ökoszisz
témákra a szerves anyag felhalmozódásának 
és lebomlásának dinamikus egyensúlya je l
lemző. Az ember által befolyásolt ökológiai 
rendszerekben akkor biztosítható a term é
szet károsodása nélkül ez a dinamikus egyen
súly, ha megteremtjük és fenntartjuk a talaj 

szerves anyagának megőrzéséhez, azok szük
séges utánpótlásához és célszerű lebontásá
hoz nélkülözhetetlen feltételeket (Kononova 
1963; Schnitzer  & Khan i978; FAO 2005).

A fermentálási (kierjedési) maradék táp
anyag-visszapótlási céllal a növénytermesz

tési ciklusba -  meghatározott feltételek mel
le tt és követelmények szerint -  visszaforgat
ható. Ugyanakkor hangsúlyozandó, hogy a 
biogázüzemekből kikerülő fermentálási ma
radék ta la jra/term őföldre történő kiju tta tá
sának alapja a tudományos igényű és a jog
szabályi környezetet is figyelembevevő meg
alapozó tanulm ányok készítése. A fermentá- 
lásí maradék ta lajra/term őföldre történő ki
juttatása beltartalm i tulajdonságainak függ

vényében történhet meg. A fermentálási ma
radék minősítését éppen a változó béltarta
lom, az előállítás során alkalmazott techno

lógia indokolja. A term őföldre történő kihe
lyezés Magyarországon szabályozottan (jog
szabályokban rögzített szakmai elvekre és 
szakértői tervre alapozottan, a talajvédelmi 
hatóság engedélye b irtokában) tö rténhe t 
meg. Tanulmányunk a természeti erőforrás

gazdálkodás lehetőségeit és kihívásait érzé
kelteti a biogázüzemekben keletkező fermen
tálási maradék mezőgazdasági célú haszno
sításának elemzésével.

A talajok veszélyeztetettsége, a talajvéde
lem jelentősége

A talajok állapotának megőrzése kiemelt 
feladat, ehhez azonban számba kell venni, 
hogy a term őtalaj pusztulása az „iparszerű” 
gazdálkodás hatására felgyorsult és napja
inkban jelentős területeket (az ország terüle
tének 40-50 %-át) érint, annak ellenére, hogy 
a teljes nemzeti vagyon m integy 25 % -át a 
termőföld adja (ángyán és Menyhért 2004). 
Ezért a biogázüzemek folyamatos üzemelte
tése szempontjából fontos a talaj tápanyag
gazdálkodásának körültekintő tervezése, egy
szersmind a talajszennyeződés megakadályo
zása. A tervezés során felmerül a legfontosabb 
probléma: a fermentálási maradék ínhomo- 
genitása. A talajvédelmi szempontok m ellett 
mindenképpen meg kell em líteni a víz m inő
ségét is, amely különösen a felszín a latti víz
készletek esetében fontos (ángyán és Meny
hért 2004). A MePAR (Mezőgazdasági Parcel
la Azonosító Rendszer) szerinti blokkazono
sítóval e llá to tt nitrátérzékeny területeken a 
biogázüzemi melléktermékek nem szakszerű 
kihelyezéséből eredő terhelés m iatt e prob
lémakör fokozott óvatosságra int. I tt meg
jegyzendő, hogy 2013. szeptember 1-jétől az

ország területének több m int 69 %-a n itrá t
érzékeny besorolásba került.

A fentiek alapján körvonalazódik, hogy a 

ta la jt érintő bárminemű beavatkozásnak ta 
pasztalatokon nyugvó szakértelemre, tudás
ra, továbbá a jogszabályokban foglalt szak

mai elvekre és iránymutatásokra támaszkod
va kell történnie. A különböző ta la jtípusok 
eltérően reagálnak a folyadékterhelésekre, 
eltérő a növényi tápanyagellátásban betö l
tö tt  termőhelyi besorolásuk, valam int szűrő
képességük is. A biogázüzemekből kikerülő 
ferm entálási maradék ta la jra /te rm őfö ld re  
történő kijuttatásának alapja tehát az érin
tett talajok, talajtípusok általános leírásán túl 
a ta la jok pufferképességének, a m ellékter
mék-kihelyezés korlátaínak, és a mellékter
mék fizikai/kémiaí tulajdonságainak pontos 

ismerete.

A talajvédő gazdálkodás szerepe

A természeti környezettel harmonizáló 
földhasználat és a talaj ökológiai funkcióit 
m egtartó  gazdálkodás szem pontjából az 
alábbiakban (a teljesség igénye nélkül) ismer
tetett és rendszerezett jelenleg hatályos irány
elvek, stratégiák, jogszabályok ismerete, ille
tőleg azok helyes és felelős „gyakorlati” alkal
mazása biztosíthatja a talaj megóvását.

A talajvédelemről szóló tematikus straté
gia (COM(2006)231 végleges) a bevezetésében 
a ta la j komplex szerepét hangsúlyozva ki
mondja, hogy a talaj lát el bennünket élelem
mel, biomasszával és nyersanyagokkal. Az Al
pesi Egyezmény a talaj ökológiai funkcióinak 
megőrzését emeli ki, ennek okán a ta la jrom 
lás megelőzése m elle tt foglal állást. A COM 
(2006)232 irónyelvjavaslat értelmében pedig 
a tagállam ok a talajvédelemről szóló tema
tikus stratégiában vázolt intézkedéseket a 
tényleges helyi körülményekhez igazíthatják.

A talaj védelme, termékenységének fenn
tartása nem csupán a földhasználó/gazdál- 
kodó, hanem a társadalom hosszútávú érde
ke is. Ugyanis a talajdegradációs folyamatok 
számos esetben éppen a helytelen földhasz

nálat, a talajvédelm i szempontokat figyel
men kívül hagyó gazdálkodás m ia tt alakul
nak ki. A talajtermékenység csökkenése mel
le tt a vizek, ivóvízbázisok elszennyeződése is 
bekövetkezhet.



1. táblázat A kölcsönös megfeleltetés rendszere (részlet) a Kölcsönös Megfeleltetés 
Gazdálkodói Kézikönyv alapján

földterülettel
rendelkező
gazdálkodó

gazdálkodás
nitrátérzékeny

területen

szennyvíz-iszap
hasznosítása

Natura 2000 
területen folytatott állat

tartás
növény-
term.

HMKÁ + + + + +
JFGK1. + +

A közös agrárpolitika finanszírozásáról, 
irányításáról és m onitoringjárói szóló 1306/ 

2013/EU rendelet II. m elléklete értelm ében 
minden tagállam lefekteti a Helyes Mezőgaz
dasági és Környezeti Állapotra (HMKÁ) vonat
kozó e lőírásait, va lam int a Jogszabályban 
Foglalt Gazdálkodási Követelményeket (JFGK). 
A Helyes Mezőgazdasági és Környezeti Álla
potra (HMKÁ) vonatkozó előírások és a Jog
szabályban Foglalt Gazdálkodási Követel

mények (JFGK) közül a vizek mezőgazdasági 
eredetű nitrátszennyezés elleni védelmének 
(JFGK1) előírásai kapcsán az 1. táblázat sze
rin t tevékenykedő gazdálkodókat é rin ti a 
Kölcsönös Megfeleltetés rendszere. A HMKÁ 
előírások (rész)célja a mezőgazdasági földte
rületek jó  mezőgazdasági és ökológiai álla
potban tartása, míg a JFGK1 követelmények 

célja a mezőgazdasági tevékenységből szár
mazó nitrátvegyületek által okozott vízszeny- 
nyezés csökkentése, ille tve megelőzése a 
nitrátérzékeny területeken. E területen külö
nösen fontos a Helyes Mezőgazdasági Gya
korlat (HMGY) előírásainak, szabályainak be

tartása.
A tudományos alapokon nyugvó szakmai 

megfontolások és útm utatások többnyire a 

jogszabályokban is megjelennek. A vonatko
zó törvények közül az egyik legfontosabb a 
környezet védelmét szabályozó 1995. évi UH. 
törvény, amelynek alkalmazásában környe

zeti elem a föld, a levegő, a víz, az élővilág, 
va lam int az ember által létrehozott ép íte tt 
(mesterséges) környezet, továbbá ezek ösz- 
szetevői. Ezek közül a föld védelme kiterjed a 
föld felszínére és a felszín a la tti rétegeire, a 
talajra, a kőzetekre és az ásványokra. A föld 
védelme magában foglalja a talaj term őké
pessége, szerkezete, víz- és levegőháztartása, 
va lam int élővilága védelm ét is. E törvény 
rendelkezik továbbá arról is, hogy a föld fel
színén vagy a földben olyan tevékenységek 
folytathatók, illetve o tt csak olyan anyagok 
helyezhetők el, amelyek a föld mennyiségét, 

minőségét és folyamatait, a környezeti eleme
ket nem szennyezik, nem károsítják. Itt meg

jegyzendő, hogy a mezőgazdálkodás vonat
kozásában helyi és egyedi adottságok, vala
m int a gyakorlati tapasztalatok alapján tá

mogatható egy ado tt tevékenység végzése. 
Ezáltal meghatározó szerep ju t a szakértők
nek.

A természet védelméről szóló 1996. évi UH. 
törvény a Natura 2000 területeken fo ly tato tt 
gazdálkodási tevékenység okán kapcsolódik 
a tém akörhöz. A törvény fogalom körében 
megjelenik a természetkímélő gazdálkodási 

mód: olyan, a fenntartható használat részét 
képező gazdálkodási mód, amely csak olyan 
mértékben befolyásolja a természeti értéke
ket, területeket, a biológiai sokféleséget, hogy 
természetes vagy természetközeli állapotuk 
fennmaradjon.

A term őföld védelmétől szóló 2007. évi 
CXXIX. törvény a talajvédelm i hatósági enge
délyhez kö tö tt tevékenységeket is nevesíti, 
melyek között fellelhető a hígtrágya term ő
földön történő felhasználásának, a szennyvíz, 

szennyvíziszap és szennyvíziszap komposzt 
mezőgazdasági felhasználásának, a nem me
zőgazdasági eredetű nem veszélyes hulladék 
termőföldön történő felhasználásának, a me
zőgazdasági termelés során keletkező nem 
veszélyes hulladék term őföldön történő fel- 
használásának feltételrendszere a fermentá

lás! maradékra is kiterjeszthetően.

Biogázüzemi fermentálási maradék ter
mőföldre történő kihelyezése

A mezőgazdasági tevékenység a talaj fo
kozott igénybevételével jár, amelyet folyama
tos kontroll alatt kell tartani ahhoz, hogy hosz- 
szú távon biztosítsa azemberiségjóllétét. Ilyen 
tekintetben fontos rögzíteni a term őföldre, 
illetve a talajba ju tta to tt szerves anyagok al
kalmazhatóságának feltételeit, körülményeit.

A biogázüzem fermentálási m aradéká
nak elhelyezése jelenti az egyik leggyakoribb 
problém át mind a gazdálkodó, mind a szak
értő számára. A korábban leírtak szerint a 
fermentálási maradék különböző karakterű 
kiindulási anyagok anaerob lebomlása révén 
keletkezik és a fermentálás folyamán érintke
zésbe kerül a technológia során alkalmazott 
idegen anyagokkal is. Ezért a term őföldre 
történő kihelyezés nagymértékben függhet a 
fermentálási maradék tulajdonságaitól: alap
esetben a nem mezőgazdasági eredetű nem 
veszélyes hulladék kategóriába sorolandó.

A termőföldre történő kihelyezés szakha
tósági engedélyezési eljáráshoz kötött tevé
kenység, ennek kapcsán szükséges a 90/2008. 
(VII. 18.) FVM rendelet vonatkozó előírásainak 
a szakértői értelmezése. Az engedélyt -  talaj
tani szakértő által készített te rv birtokában
-  a talajvédelmi hatóság adja ki. Több, a köz
elm últban készült talajvédelm i terv áttekin

tése és tanulmányozása alapján az alábbiak 
szerint összegezhetők azok a „problém ák”, 
amelyek az engedélyezés során felmerül(het) 
nek.
-  A fermentálási maradékot kijuttatni kívánó 

megrendelő nem ismeri a kihelyezésre vo
natkozó előírásokat és az anyag m inősíté
sére vonatkozó szabályokat.

-  A ta la jvédelm i szakértő és az akkreditá lt 
laboratórium  nem a kihelyezendő anyag 
karakteréhez illeszkedő, Magyar Szabvány
ban rögzített vizsgálatokat végezteti/végzi 
el. A jogszabályokban ugyanis nem szerepel

a biogázüzemi fermentálási maradék, m int 
kihelyezendő anyag.

-  A mérés nem a jogszabályban foglalt rész
letszabályok szerinti paraméterekhez ren
delt szabványok alapján történik.

-  Nem elegendő a fermentálási maradéknak 
csupán a tápanyagta rta lom  vizsgálata, 
ugyanis a biogázüzemi fermentorokban a 
legtöbb esetben olyan anyagok (pl. nehéz
fémek) is megtalálhatók, amelyek indokolt
tá teszik a szennyvizekre/szennyvíziszapokra 

vonatkozó kötelező bővített vizsgálati kört.

Mindezek kiküszöbölése a megrendelő, a 
szakértő és az akkreditált laboratórium részé
ről egyaránt körültekintést, pontosságot, fe
gyelmezettséget és a jogszabályokban foglal
tak maradéktalan betartását követeli meg. 
A talajvédelem gyakorlati megvalósításának 
fontos eszköze a szakmai alapokon és jogsza
bályi nyugvó talajvédelm i terv, ami tu la jdon

képpen egyfajta kapocs a gazdálkodó és a 
hatóság között.

A közölt folyamatábra (1. ábra) felvonul
tatja mindazon lépéseket, amelyek a fermen
tálási maradék mezőgazdasági felhasználásá
nak sikeres engedélyeztetési eljárásához szük
ségesek. Az ábrában hivatkozott jelenleg ha
tályosjogszabályok tartalmazzák a talajvédel
met szem elő tt ta rtó  kihelyezés részletszabá
lyait Magyarországon, továbbá sugallja a fo 
lyamatábra, hogy csak és kizárólag a holisz
tikus szemléletet tükröző engedélyeztetési 
eljárás lehet a talajvédő gazdálkodás alapja.

Összefoglalás

A biogázüzemek -  m int szerves hulladé
kokat és m ellékterm ékeket hasznosító és 
energiát e lőállító  létesítmények -  általános 
elterjedésével napjainkban m ár indokolt rá
irányítani a figyelmet a biogáz üzemekből ki
kerülő melléktermék (fermentálási maradék) 
termőföldre történő kihelyezésének körülmé
nyeire. Magyarországon e tevékenység vég
zése jogszabályokban rögzíte tt fe ltéte lek 
mellett végezhető, szakhatósági engedélyhez 
kötött tevékenység. A jogszabályok adta vé
delemre szükség van a hatásokon és kölcsön
hatásokon alapuló fenntartható és alkalmaz
kodó mezőgazdálkodás megteremtése okán 
is, hiszen a gazdálkodás legfontosabb term é
szeti erőforrása a ta la j, amely természetét 
tekintve feltételesen m egújuló természeti 
erőforrás (Várallyay 1994; Stefanovits & Mi- 
cheli 2005). Ilyen módon a talajvédelem el
sősorban minőségi védelmet je lent. A talaj 
ökológiai funkcióinak és az ökoszisztémában



betöltött szerepének megtartásához pedig a 
fenntartható és alkalmazkodó mezőgazdál
kodásjárul hozzá (HARRACH 1987).

Tanulmányunk 1. részében a talajvédelmi 

terv előkészítésének főbb mozzanatait ismer
te ttük (a fermentálási maradék szabványok
ban és rendeletekben rögzített módon törté
nő részletes laborvizsgálata; a m ért paramé
terek alapján a fermentálási maradék m inő
sítése, majd az anyag karakterének megfele
lő termőföldi vizsgálatok a vonatkozó jogsza
bályok szerint). A 2. részben a helyszíni és 
laboratórium i vizsgálati jegyzőkönyvek birto
kában a ta lajtani szakértő által készítendő és 
az engedélyeztetési e ljárásnak az a lap já t 

képező talajvédelmi terv előkészítésének jog
szabályi hátterét, annak szakértői és szakha
tósági elemzését m utatja be részletesen.

Summary

This paper analyzes the possibilities and 
challenges of natural resource management 
by studying the agricultural use of fermenta

tion residues from biogas plants. In order to be 
used in agriculture, fermentation residue 

should be classified according to its character 
and nutritional value, namely as harmless 
waste from non-agricultural sources. This sub

stance may have the properties of slurry, and  
in certain cases it may be classified as a sub

stance with characteristics of waste water/ 
sewage sludge or sewage sludge compost. 
Land application of fermentation residues 

therefore requires expert analysis to ensure 
that the ecological functions of soil are not 
damaged. This, however, requires that the 
regulations governing the framework for the 

conditions of such application are carefully 
studied and interpreted. Soil protection plan 
is prepared by expert based on on-site inves

tigation and laboratory reports. This is the 
basis of the licensing process.

Lektorálta: Dr. Gulyás Miklós, SZIE MKK Kör
nyezettudományi Intézet, Talajtani és Agro
kémiai Tanszék
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1. ábra A biogázüzemi melléktermék termőföldi kihelyezése előtt elvégzendő tevékenységek

szakértői névjegyzékben jegyzett, a tevékenység ellátására jogosult szakértő kiválasztása
+

biogázüzemekbe kerülő anyagok megnevezése, 
fermentálási technológia pontos leírása 

+
a bemenő anyagok és a fermentálási technológia alapján a fermentálási maradék 

minősítése -  szakértői döntés

- 0- £
a fermentálási maradék nem minősíthető 

nem veszélyes hulladéknak

T I
a fermentálási maradék 

termőföldre nem helyezhető ki

amennyiben a kiindulási anyagok nem 
tartalmaznak veszélyes anyagot, a 

fermentálási maradék a 90/2008. (VII. 18.) 
FVM rendelet 2.11. pontja alapján nem 
mezőgazdasági eredetű nem veszélyes 

hulladéknak minősíthető

4T
90/2008. (VII. 18.) FVM rendelet alapján 

talajvédelmi terv készítése

a szakértő elvégzi a fermentálási maradék morfológiai vizsgálatát <£

-0 -
akkreditált mintavétel a fermentálási maradékból

-C l

a fermentálási maradék jellegének megállapítása érdekében indokolt 
az 50/2001. (IV. 3.) Korm. rendelet szerinti vizsgálatok elvégzése 

akkreditált laboratóriumban a vonatkozó Magyar Szabvány szerint, majd 
az eredmények alapján szakértői döntés

43- 4T 41
ha a fermentálási maradék 
toxikus, káros anyagokat 

nem tartalmaz, úgy a 
kihelyezés a hígtrágyára 

vonatkozó előírások alapján 
történik -  90/2008. (VII. 18.) 

FVM rend. 2.7. pontja 
szerinti talajvédelmi terv 

készítése

ha toxikus anyagok is 
vannak a fermentálási 

maradékban, a kihelyezés a 
szennyvízre/szennyvíz- 

iszapra vonatkozó előírások 
alapján történik -  90/2008.

(VII. 18.) FVM rend. 2.8. 
pontja szerinti talajvédelmi 

terv készítése

ha a fermentálási maradék 
komposzt karakterű, de 
tartalmaz toxikus, káros 

anyagokat, úgy a kihelyezés 
a szennyvíziszap-komposztra 
vonatkozó előírások alapján 
történik -  90/2008. (VII. 18.)

FVM rend. 3.1. pontja 
szerinti talajvédelmi terv 

készítése


